

PÉTER LÁSZLÓ



Politzer

György

útja

1

Georges Politzer három hónapig maradt bilincsek között. Március elejétől kezdve pontosan május 23-ig. Ez idő alatt éjjel-nappal kezeit hátára láncolták a bilincsek. A csuklóin sebek keletkeztek, ezek megfertőződtek, kelések pokolvarrá fejlődtek — ezektől, miként egy elkárhozott, szenvedett. Valaki látta a börtönében — mielőtt kiszolgáltatták volna a németeknek —, s azt állítja, hogy Politzer csuklóját eltörték, mert itt már láthatóvá lett egy csont, amely elváltoztatta karját. Vég nélkül kínozták, bikacsökkel verték és husággal. Ketten is kellett, hogy tartsák. És mégis, az arcában még mindig volt valami, amit a kínok nem tudtak kioltani.

De ennek a hosszú mártíriumnak főjelenete különleges szörnyű körülmények között játszódott le. Valóban, az akkori belügyminiszternek, Pucheu úrnak a jelenlétében, aki ezért külön odafáradt, azzal az ürüggyel, hogy nem tudni milyen leleplezéseket, nem tudni milyen meg nem szerzett vallomásokat csikarjanak ki belőle. Georges Politzert meztelenre vetkőztették, és vadul megvesszőzték, különösen és kitartóan a nemi szervein. Pucheu úr nézte, hogyan csinálják, ő vezényelte a kínzást.

Georges Politzert nem ítélték el. Csak úgy, mint Jacques Decourt. Csak úgy, mint Jacques Solomont. Vichy, akinek kényelmetlen volt, hogy feleljen ezekért a rendőrség által ráhagyott tépett mártírokért, egyszerűbbnek találta, ha kiszolgáltatja — őket is — a nácioknak. Állítólag éppen ebben az időben Párizsban merényletet követtek el egy német hadbiztos ellen. Georges Politzert nyolc nappal előbb arra kérte fel a Gestapo, hogy „segítsen a francia ifjúság átalakításán munkálkodni”; ezen az áron biztosítják számára szabadságát, feleségét is, akit ugyancsak letartóztattak, és bőségesen gondoskodnak róluk és gyermekeikről. És képzeljük el, azt felelte: nem; és mikor újra visszajöttek hozzá, megtudhatták, hogy nyolcnapi gondolkodás után sem változott meg válasza.

Így azután május 23-án reggel 6 óra körül kihozták cellájából, odalökték egy túszcsoportba, s délután 2 óra tájban mindannyiukat agyonlőtték. „Azt a nagy-